ACCIONES RECOMENDADAS: 

Envíen llamamientos para que lleguen lo más rápidamente posible, en español, en inglés o en su propio idioma a los correos electrónicos siguientes, con la clave AU- 06-10-2006 CEREZO a:
radio@presidencia.gob.mx; presidencia@gob.mx; vicentefox@presidencia.gob.mx; cabascal@segob.gob.mx; faguilerac@segob.gob.mx; ofproc@pgr.gob.mx; correo@cndh.org.mx; respeleta@segob.gob.mx; pmunoz@segob.gob.mx; tb-petitions@ohchr.org; Appeals@fidh-omct.org; ahurt@amnesty.org; cidhoea@oas.org; omct@omct.org; interngeneva@fidh.org; comitecerezo@nodo50.org; limeddh@prodigy.net.mx; enlace.limeddh@gmail.com
· expresando preocupación por la seguridad de Francisco Cerezo Contreras, Héctor y Antonio Cerezo Contreras y el Comité Cerezo;

· instando a las autoridades a llevar a cabo una investigación inmediata, exhaustiva e imparcial sobre las amenazas recibidas por el Comité Cerezo; pidiendo que los resultados de esa investigación se hagan públicos y que los responsables de esos hechos comparezcan ante la justicia;

· instando a las autoridades a garantizar la seguridad de Francisco Cerezo Contreras, Héctor y Antonio Cerezo Contreras y miembros del Comité Cerezo.
(*) las direcciones para fax, teléfono y correo ordinario se encuentran al final del documento
2005-2015 Década de lucha contra la impunidad” 
AU- 06-10-2006 CEREZO
ACCION URGENTE

México D.F. a 06 de septiembre del 2006.

Lic. Vicente Fox Quesada                                          Lic. Carlos Abascal Carranza

Presidente de la República                                         Secretario de Gobernación

Lic. José Luis Soberanes Fernández                           José Luis Lagunes López

Presidente de la CNDH                                              Director del Órgano Desconcentrado

de Penales Federales

Eugenia Díez                                                              Eric Sottas 

Unidad Para la Promoción y Defensa de los              Director  de la OMCT
Derechos Humanos de la Secretaría de Gobernación

Sidiki Kaba                                                                Ana Hurt Secretariado Internacional
Presidente de la FIDH                                                Amnistía Internacional

Santiago Canton                                                         Louise Arbour

Secretario Ejecutivo de la CIDH                                Alta Comisionado de la ONU

La Liga Mexicana por la Defensa de los Derechos Humanos (LIMEDDH) solicita su intervención urgente ante las amenazas de muerte y el riesgo para la vida de Francisco CEREZO CONTRERAS, sus hermanos Héctor y Antonio CEREZO CONTRERAS e integrantes del Comité Cerezo.
HECHOS

El día 06 de septiembre de 2006 alrededor de las 11:45 de la noche, se recibió en la cuenta comitecerezo@nodo50.org cuenta electrónica del Comité Cerezo un texto de amenazas de muerte que reproducimos a continuación:

“De: CENTINELA30@HOTMAIL.COM
Enviado el: Miércoles, 06 de Septiembre de 2006 05:20 p.m.

Para: comitecerezo@nodo50.org
Asunto: BASTARDOS...

ES UNA LASTIMA QUE SIENDO TAN MISERABLES VALGAN LA PENA DE QUE SUS ASQUEROSOS NOMBRES,INCLUIDOS EL DE LA PERRA NASHTIA EMILIANA CRUZ CANSECO (QUE ES SU VERDADERO NOMBRE)APAREZCAN EN UN MEDIO TAN VALIOSO COMO EL DE INTERNET, SIENDO QUE SON LOS HIJOS BASTARDOS DE TIBURCIO CRUZ SANCHEZ, LIDER DEL E.P.R., QUIEN NO TIENE LOS HUEVOS DE SACAR LA CARA COMO EL COBARDE QUE ES, PERO EN FIN.

  CUIDENSE, PORQUE ESTAMOS MUY CERCA DE LLEGAR A TUS PADRES Y ACABAR CON SU "VIDA DE MARTIRES", PUES LES TENDREMOS UNA "SORPRESITA" A SUS "HERMANITOS" EN LA CARCEL DONDE SE DIVIERTEN, TAN SOLO ESPEREN A SABER DE QUE SE TRATA...

  FRANCISCO, EL BASTARDO MAYOR (SEGUN, OSEA GUEY), SI SIGUE CON SUS COSAS LE IRA YA BASTANTE MAL PUES SE LE HAN PERMITIDO MUCHISIMAS PENDEJADAS PERO ESO SE TERMINARA SI DEJA ESTE MUNDO CRUEL PARA QUE YA NO SUFRA...

   SE DESPIDE DE UDS. (BOLA DE MUGROSOS CON SU PORQUERIA DE CASA EN VOLCAN

KIRISHIMA) UN "ADMIRADOR" DEL GRADO DE PENDEJISMO EN EL QUE VIVEN; ESTO ULTIMO, SI REALMENTE "VIVEN O SOBREVIVEN" MEJOR DICHO AUN”

ANTECEDENTES

El 13 de agosto del 2001 en la Ciudad de México, fueron detenidos y torturados los hermanos Alejandro, Héctor Y Antonio CEREZO CONTRERAS, ESTUDIANTES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL AUTÓNOMA DE MÉXICO (UNAM), además del carpintero Sergio Galicia Máx y del indígena Pablo ALVARADO FLORES, acusados de terrorismo por la Procuraduría General de la República, a raíz del estallido de algunos petardos en sucursales bancarias, y actualmente presos en el penal de máxima seguridad de Almoloya de Juárez. La Comisión Nacional de los Derechos Humanos abrió el expediente de queja 2001 /21 24-1 y el día 28 de septiembre mediante el oficio 017796, concluye entre otras cosas: “Esta Comisión Nacional presumió la existencia de violaciones a derechos humanos consistentes en trato cruel, especialmente al apreciarse la lesión presentada por Héctor Cerezo Contreras...” la Lic. Digna Ochoa y Placido, quien había asumido la defensa del caso, fue asesinada el 19 de octubre del 2001. 

Bajo estas circunstancias, y tomando en cuenta los antecedentes de amenazas y persecuciones en torno a los integrantes del Comité Cerezo (ver Acción urgente de Amnistía Internacional: AMR 41/003/2002/s - 11 de enero de 2002) y recordando que la Comisión Interamericana de los Derechos Humanos emitió un documento solicitando al Gobierno mexicano otorgara medidas cautelares. Y en torno a la situación jurídica del caso de los hermanos Antonio, Héctor, Alejandro Cerezo Contreras y el indígena Pablo Alvarado Flores, Recordamos que Alejandro Cerezo salió libre exonerado el 03 de marzo del 2004, Pablo Alvarado salió el 13 de agosto del 2006, quienes habían sido exonerados de varios delitos, incluso el de terrorismo y reducido su sentencia, pero aún subsiste el de delincuencia organizada y acopio de armas, mismas que fueron sembradas.

Héctor y Antonio Cerezo siguen presos en el Centro Federal de Readaptación Social #1, penal de Alta Seguridad “Altiplano”, antes “La Palma”, sentenciados a 7años y medio de prisión.

La Limeddh **considera que el mensaje representa una amenaza de extrema gravedad que debe de ser atendida de manera inmediata y señala que los hechos referidos son acciones que contradicen los derechos a la vida, integridad personal, derecho de igualdad ante la ley, libertad personal, derecho a un recurso efectivo, libertad de pensamiento y expresión, y el derecho de petición, protegidos por los artículos: 1, 4, 5, 6, 7, 8, 10, 11, 14, 16, 17, 18, 19, 20, 22, 23 y 35 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos; 3, 5, 9, 10, 19 de la Declaración Universal de Derechos Humanos; 4, 5, 7, 8, 9, 10, 13 y 21 de la Convención Americana de Derechos Humanos, I, IV, VIII, XXV, XXIV de la Declaración Americana de los Derechos Humanos, 6, 7, 9, 10, 11, 14, 15, 17 del Pacto Internacional de Derechos Civiles y Políticos. 

Por lo anterior la Limeddh solicita:

i.- Tomar las medidas necesarias para que cese el hostigamiento y amenaza en contra de Francisco y Emiliana CEREZO así como a los miembros de Comité Cerezo de Derechos Humanos

ii.- Se garantice la integridad física y psicológica de Hector y Antonio CEREZO recluidos en el CEFERESO #1.
iii. Se tomen medidas concretas y urgentes para implementar la Declaración de los Defensores emitida la Declaración sobre el Derecho y el Deber de los Individuos, los Grupos y las Instituciones de Promover y Proteger los Derechos Humanos y las Libertades Fundamentales Universalmente Reconocidas.

iv.- Asegurar la aplicación de lo dispuesto en la Declaración sobre defensores de los de Derechos Humanos, adoptada por la por la Asamblea General de Naciones Unidas el 9 de Diciembre de 1998, en particular en lo referente a la protección del derecho de toda persona”...individual o colectivamente, a promover la protección y realización de los derechos humanos y las libertades fundamentales, en los planos nacional e internacional y a esforzarse por ellos” (Art.1), así como en lo relativo al deber del Estado de garantizar ...la protección por las autoridades competentes de toda persona, individual o colectivamente, frente a toda violencia, amenaza, represalia, discriminación, negativa de hecho o de derecho, presión o cualquier otra acción arbitraria resultante del ejercicio legitimo de los derechos mencionados en la presente Declaración 8art. 12.2) y por la resolución sobre Defensores de Derechos Humanos en las Américas AG/RES. 1671 (XXIX-O/99), adoptada por la Organización de los Estados Americanos el 7 de junio de 1999.

v.- Al C. Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, con base al artículo 8 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos solicitamos que, en el ámbito de su competencia y atribuciones, investigue los hechos aquí descritos y nos informe sobre las acciones que el gobierno decida llevar a cabo para resolver tal situación.
vi.- A los organismos internacionales de protección de los derechos humanos, con base en el marco de sus atribuciones, expresen su preocupación ante la gravedad de los hechos e insten al gobierno mexicano a que atienda las peticiones planteadas.

Atentamente,

Limeddh

¡Una llama encendida por los derechos de los pueblos!

Adrián Ramírez López

Presidente

FAVOR DE ENVIAR SUS RESPUESTAS CON LA CLAVE AU- 06-10-2006 CEREZO A:

Presidente de México, Vicente Fox Quezada, Colonia San Miguel Chapultepec, México D.F. FAX: +52.55.516.58.37, +5255.55.22.34.26, +52.55.50.93.34.14 +52.55.52.77.23.76, +52.55.55.15.57.29

radio@presidencia.gob.mx, 

presidencia@gob.mx
vicentefox@presidencia.gob.mx
Srio. De Gobernación de México, Carlos Abascal Carranza, Bucareli 99, 1er piso Colonia Juárez C.P. 06699 México D.F, Fax: (00 52) 5 55 546 5350, (00 52) 5 55 546 7388,. 

cabascal@segob.gob.mx
faguilerac@segob.gob.mx
Procurador General de la República, Lic. Daniel Francisco Cabeza de Vaca.
ofproc@pgr.gob.mx 

Dr. José Luis Soberanes Fernández

Presidente de la Comisión Nacional de Derechos Humanos

correo@cndh.org.mx 

Titular de la Unidad para la Promoción y Defensa de los Derechos Humanos de la Secretaría de Gobernación
respeleta@segob.gob.mx
pmunoz@segob.gob.mx
Oficina del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos

Oficina de las Naciones Unidas en Ginebra

1211 Ginebra 10, Suiza, Fax: + 41 22 917 9022

Correo electrónico: tb-petitions@ohchr.org
El Observatorio para la Protección de los Defensores de Derechos Humanos, Tel. y fax: FIDH : + 33 (0) 1 43 55 20 11 / + 33 (0) 1 43 55 18 80 Tel. y fax OMCT : + 41 22 809 49 39 / + 41 22 809 49 29 E-mail: Appeals@fidh-omct.org
Ana Hurt Programa Regional para América, Secretariado Internacional
ahurt@amnesty.org
Santiago Canton, Secretario de la Comisión Interamericana de los DH
cidhoea@oas.org 

omct@omct.org OMCT

interngeneva@fidh.org FIDH

Con copia a: comitecerezo@nodo50.org
AREA DE ENLACE-COMUNICACION LIMEDDH*

¡Una llama encendida por los Derechos de los pueblos!

Liga Mexicana por la Defensa de los Derechos Humanos
La Limeddh es filial de la Federación Internacional de Derechos Humanos, la Organización Mundial contra la Tortura (OMCT) y está asociada a Trabajar Juntos por los Derechos Humanos.

Todos ellos con estatuto consultivo ante la ONU (Resolución 1296 del ECOSOC)

Av. Azcapotzalco No. 275. Col. Clavería. C. P. 02090, México D.F. Tel. 53 99  05 92.

Fax: 53 99 13 36.

limeddh@prodigy.net.mx
www.espora.org/limeddh
enlace.limeddh@gmail.com

